

LA REVISTA OVETENSE.

Periodico científico literario, de intereses morales y materiales, de noticias y anuncios.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oviedo.—Librería de D. Rafael C. Fernandez.
Y Administracion de este Periódico, Postigo 22.
Provincias.—En casa de los corresponsales, ó remitiendo el importe á la Administracion.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Oviedo.—Por un mes..... 2 reales.
Idem.—Por un trimestre..... 6 »
Provincias.—Idem. Idem..... 7 »
Isla de Cuba.—Idem, Idem..... 10 rs. fuertes.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS.

ADVERTENCIA.

Los señores suscritores de provincia que no hayan abonado el importe del presente trimestre, se servirán remitirlo á esta administracion en libranzas ó en sellos de cuatro cuartos.

LA CONVENCION.

(CONCLUSION)

Es sin duda alguna la revolucion, el peor de los males que puede experimentar un pueblo, son dos fieras, que luchan y se despedazan entre sí, hasta que una de ellas queda ó muerta ó próxima á desfallecer, dando los últimos álitos á los pies de su vencedora.

Dice el mismo *Danton*: «una nacion en revolucion, es como el bronce que se funde y se regenera en el crisol. La estatua de la libertad no está aun vaciada; el metal está hirviendo.»

La *Convencion* continuaba en el mismo estado que al principio, consintiendo los atropellos del pueblo; dándole lo que pedia porque á él le debe su existencia.

El corrompido pueblo vuelve á clamar por sangre, y entonces la asamblea, se prepara para decidir la suerte del infeliz Luis XVI, la que despues de un fuerte acaloramiento de treinta y seis horas, queda resuelta bajo la forma siguiente:

«Art. 2.º *La Convencion Nacional* declara que Luis Capeto sufrirá la pena de muerte.»

Ya no le quedó esperanza alguna; todo se

habia acabado para él; preparado y despedido de su familia, se dirije al cadalso; vedle como sube las gradas; como se despoja él mismo sus ropas y vedle con que tranquilidad dirije la siguiente alocucion: «Franceses, muero inocente de los crímenes que se me imputan; perdono á los autores de mi muerte, y pido al cielo que no caiga mi sangre sobre la Francia,» estas últimas palabras son confundidas entre los gritos de ¡viva la república! ¡viva la nacion!

Luis XVI habia sucumbido con la calma y resignacion de un hombre de bien.

En la *Convencion* siguen dividiéndose, se insultan, se proscriben, se condenan á muerte; parecia que la ejecucion del rey, les iba á traer fatales consecuencias, concluyendo con la separacion; tan luego Robespierre triunfa de sus enemigos, como es arrojado de su tribuna á las voces de ¡fuera el tirano! fuera! fuera!

La muerte giraba al rededor de este tribunal rapidamente, deteniéndose algunas veces para sacar de aquel recinto á algun diputado asesinado, ó para conducir á la guillotina á Danton condenado por Robespierre, y poco despues á este sentenciado por sus mismos partidarios.

¡Que tiempos tan horrorosos! ¡ah! ¡Cuán envidiable es la paz y tranquilidad en una nacion, en una provincia, villa ó aldea! aqui se ve al hombre cumplir con los deberes que impone nuestra santa religion; allí todos son males, todos se hallaban cerca del precipicio de la guillotina.

La *Convencion* que habia estado compuesta de unos seres sanguinarios, que establecieron un cruel despotismo á nombre de la libertad, y que buscaron un apoyo en el pueblo á nombre de la fraternidad, tuvieron su última sesion el 28 de octubre de 1795, en la que no estaban ya aquellos enemigos de la prosperidad de su patria, en la que decretaron la amnistia general de todos los delitos revolucionarios, y en la que entregaron sus poderes al consejo de los *Quinientos* y al

de los *Ancianos*.

Todo se había concluido.

Todo era luto, todo tristeza, todo abatimiento; los ánimos estaban cansados de haber luchado tanto, y a no ser por el heroico defensor de la libertad, por el gran Dumouriez, la Francia hubiera sucumbido.

¡Oh pueblo, cualquiera que seas y de donde fueses, no sigas este corrompido ejemplo, que este no es el camino para alcanzar la libertad, no, este es del atrasamiento y envilecimiento de las naciones, este es mas bien el camino de la esclavitud.

L. G. Valdés.

ALCANCE.

Leemos en *La Patria*:

El que descubrió las primeras minas de oro en California, Mr. Juan Sutter, es hoy pobre anciano que se encuentra en Washington implorando la caridad pública para no morir de hambre. Sus liberalidades con los americanos que emigraron al país del oro, y la protección que les dispensó no han podido librarle de la terrible prueba a que se ve sometido. Mr. Sutter, va todos los días al *Capitolio*, donde le acompañan las simpatías de los que conocen la historia de California. Suizo de nacimiento, ha enfermado su alma de nostalgia, y el que fué dueño de las mayores riquezas del mundo, mendiga hoy la pequeña suma que necesita para volver a respirar las brisas de los lagos y recobrar la salud en las pintorescas montañas de su hermosa patria.

Ha llamado la atención de los habitantes de la Coruña un fenómeno producido sin duda por algun temblor submarino, que dió por resultado la desaparición de la antigua peña conocida por la *Marola*, despues de haber chocado con la que lleva el nombre de las *Animas*, habiendo abierto un boquete en las peñas que circuyen el castillo de San Anton, capaz de dar entrada a una docena de quechemarines.

El subgobernador de Reus ha pasado una comunicacion al alcalde presidente del Ayuntamiento, para que mensualmente los señores tenientes de alcalde, junto con un veedor del gremio de Caldereros ó con un inteligente en dicho oficio, procedan sin interrupcion de ninguna especie a visitar todos los cafés para que examinen y reconozcan las vasijas y demas útiles con que se sirven los líquidos.

Dicen de Valencia que la suscripcion abierta con el caritativo objeto de socorrer a los pueblos, cuyos campos fueron devastados por el pedrisco de junio último, ha producido hasta la fecha la cantidad de 13.618 reales.

Se han roto las negociaciones entabladas entre el duque de Sajonia Meiningen y la Prusia. El gobierno prusiano ha declarado que no queria entenderse mas con este príncipe. ¿Que hará el rey Guillermo? ¿La obstinacion de un duque de Meining será bastante para poner a raya el movimiento unitario de Alemania?

La via férrea de Madrid a Portugal, adelanta rápidamente.

Dicen de Almadonejos que ya está hecho el asiento de via entre aquella villa y el Molino Blanco, límite de las secciones segunda y tercera, y que por la parte de Cabeza del Buey, y en direccion a Almadonejos, se sigue tambien sentando via con asombrosa actividad.

De aqui deducen que para el 15 del corriente, lo mas tarde, podrán circular los trenes de construcción sin interrupciones entre esta capital y Badajoz.

El rey Guillermo de Prusia es esperado próximamente en Baden, donde ya se encuentra la reina. Esperamos la relacion de este viaje para saber qué acogida recibirá de la poblacion badenesa.

Una comision de los individuos del consejo privado de la reina Victoria se ha reunido en *Whitchall* para deliberar sobre las cuestiones relativas al cólera y al epizootia.

Anuncia el *Internacional* que el ex-rey de Nápoles ha llegado a Lucerna (Suiza), acompañado de su familia, y que piensa residir alli durante algunos meses.

Un vecino de Barcelona que estaba de temporada en Sarriá, bajó anteayer a dicha capital con objeto de hacerse extraer una muela, operacion que fué llevada a cabo con toda felicidad; pero al regresar a su casa, y al abrir la puerta su esposa, cayó en sus brazos desmayado, falleciendo a los pocos momentos.

En el *Guipuzcoano* de San Sebastian se lee lo siguiente:

«SS. MM. y AA. siguen sin novedad, haciendo sus escursiones diarias a los pueblos cercanos sin escolta ni acompañamiento, tanta es la confianza que tienen en los habitantes de este país.

Han estado los señores ministros y demás autoridades residentes en Zarauz a felicitar al duque de Parma.»

VARIEDADES.

EL HERMANO SANTIAGO.

(Continuacion.)

Durante el desayuno, los jóvenes enteraron a Mad. Germeuil de sus proyectos.

La mamá hizo una mueca de disgusto cuando le dijeron que Eduardo iba a enviar la dimision de su empleo. Quiso poner algunas objecciones, quiso probarles el perjuicio que se hacia Murville, que tenia la esperanza de ser nombrado jefe de la oficina. El joven no decia nada, acaso conoceria interiormente que tenia razon su suegra; pero Adelina, rogó a su madre con tanto sentimiento, la abrazó con tanta ternura, hizo un cuadro tan conmovedor de la dicha que gozarian estando los tres siempre juntos; ensalzó tan diestramente los atractivos del campo, su mé-

todo de vida, y todos los placeres con que embellecerían su existencia, que Mad. Germeuil no tuvo valor para resistir á los ruegos de su hija, y el proyecto fué adoptado.

—Sin embargo, dijo Mad. Germeuil, Eduardo no puede estar sin hacer nada. La ociosidad es muy peligrosa, ella nos conduce muchas veces á cometer necedades, de las que no tendríamos ni una idea remota si estuviésemos ocupados en alguna cosa.

—Estad tranquila, mamá,... Eduardo siempre tendrá alguna ocupacion... Yo me encargo de dársela... Desde ahora mismo tendrá á su cuidado, nuestra fortuna, la casita de campo, despues, me hará un poco de compañía, y luego pasearemos.

—Pero querida amiga, no siempre se puede pasear.

—Entonces descansas ó trabajas en el jardín... y nuestros hijos! ¿Quién ha de cuidar de su educacion y guiar sus primeros pasos...?

—¡Ah! ¿conque ya piensas en los hijos?

—Si, mamá, pues tambien esto ha entrado en nuestro plan...

—¡Que loca eres, querida Adelina...!

—No tal, ya vereis que juiciosa soy, y mi marido tambien.

Despues del almuerzo, se entretenian en escojer el sitio á donde habian de ir á vivir. Enviaron á buscar los diarios de anuncios: Adelina despues de haberlos leído se los entregó á su esposo, y Mad. Germeuil, buscaba en su memoria un sitio donde los aires fuesen sanos, cuando Murville dá un grito de contento.

—¿Qué es eso amigo mio, pregunta Adelina, admirada de la alegría de su marido.

—Esta es buena, dice Eduardo continuando la lectura, en Villanueva, -an-Jorge, la casa que tiene dos pisos... un gran jardín... un pabellon..... una cuadra... una bonita verja...

—Y tanto te admira eso?

—¡Ah! querida amiga..... ¡ah! mi buena mamá... esta casa...!

—Pues qué, la conoces?

—¡Si la conozco...! Ha pertenecido á mi padre, y en ella pasé la mayor parte de mi juventud.

—Entonces...

—Desgracias repetidas nos obligaron á venderla... pero ahora la volveré á recobrar!

—Como no lo has dicho antes...?

—Ignoraba que se vendiese.

—Pues se concluyó amigo mio, no busquemos otra, hemos encontrado la que nos hacia falta... la habitacion donde has pasado una parte de tu infancia... Querido Eduardo... ¡Ah! que contenta voy á estar en ella, mamá, vos consentis en ello, no es cierto?

—Pero hija mía, si la casa es muy cara...

—¡Oh! no puede ser muy cara; es la casa de Eduardo! ¡estaremos tan agusto en ella...!

—Villanueva-San-Jorje... si, creo que allí los aires son buenos.

—Ciertamente que el aire allí es delicioso.....

partamos en seguida...

—Pero, hija mia, ya no hay tiempo, pues os habeis levantado muy tarde y podemos ir mañana.

—¡Mañana...! y si la casa se vende hoy...! Ah! no me consolaria nunca, ni Eduardo tampoco... no dice nada, pero tiene muchas ganas de marchar...

—Vamos, hijos míos, ya que tanto gusto tenéis en ello, pero sin embargo, hay cuatro leguas de distancia.

—Tenemos un buen cabriolé, y el caballo aunque despues descanse quince dias, nos llevará en un momento.

—¿Y donde comemos?

—En Villanueva-San-Jorge, hay muy buenos fondistas. ¿No es cierto, amigo mio?

—Si.

—Pero á nuestro regreso ya será noche, y bien sabes Adelina que no me gusta viajar en cabriolé...

—No tengais miedo mamá, pues será Eduardo nuestro cochero, y ya sabeis que bien guia... Además el camino es soberbio, no es así querido mio?

—Hace diez años estaba muy malo, mas ahora está bastante bueno.

—Ya veis que no hay peligro ninguno... Ah! decid que quereis ir...!

—Será forzoso que haga todo lo que tu quieres.

—Que buena sois! Me voy á poner el sombrero.

Adelina corre al tocador. Eduardo dá orden á su criado Raimundo para que enganche el caballo al cabriolé. Mad. Germeuil, se prepara para el viaje.

(Se continuará.)

MI GENIZAS.

Sombra ideal de la adorada mia,
 Recuerdo eterno de mi amor querido;
 No prolongues, ingrata, la agonía
 De tu amante infeliz, tan afligido.
 Tu eras de su alma el solo guia
 Y le dejaste, cruel, triste y perdido,
 Y aun sin duda el corazón le niegas
 Ignorando el pesar en que le anegas.

Yo te amaba; mi libre pensamiento
 Esclávo siempre en tu beldad tenia;
 Tu me inspiráste de amor el sentimiento
 Igual que alegre á la natúra el dia;
 Y cuando al bailar, tu fresco aliento
 En mi rostro de lleno yo sentia,
 Te creí ¡oh ilusión! de amor tan pura
 Que por nada trocara mi ventúra,

Igual que un perdido en arenosa playa,

En un socorro, en su interior confía,
Así mi alma paciente no desmaya
Creyendo vengas á llamarte mía.
Ten compasion, y á tus desdenes ráya
Pónlos, para darme la alegría,
Que no es justo dejár asi tampoco
A un hombre que de amor volviste loco.

Si no escuchas, mujer, de mis quejidos
La voz del alma que te está llamando,
Tus desdenes, mujer, son desprendidos
Del yerto corazon que vas matando.
No pretendo luchar con tus olvidos...
¡Pobre de aquel los viva lamentando!
Mas Dios sabe, si por darme esos enojos,
Llanto algun dia asomará á tus ojos.

Y pensáste quizá que el pecho loco
Hácia ti se arrastrase? Lo creías?
Juzgábas que mi alma poco á poco
Rebosase de amor pasando dias?
Tu desdén de mi luz mató su foco,
De mi venda arrancando las dos lias;
Y hoy por fin, á tu amor indiferente
Ni odie ni cariño el alma siente.

Cárlos Alvarez y Malgorry.

SECCION RELIGIOSA.

- Dia 13. San Felipe y compañeros márti-
res.
Dia 14. La exaltacion de la santa Cruz.
Dia 15. San Nicomedes mártir.

GACETILLA.

Preparaos.—Las fiestas de San Mateo, nos consta que estarán muy lucidas, pues el Excelente Ayuntamiento trata de festejar á los *mateinos y mateinas* con unas suntuosas funciones.

Habrà fuegos artificiales hechos en Oviedo, y no por el *Manquito de Trubia*, y magníficos globos. El paseo de Santa Clara, aparecerá iluminado con gusto. Tambien habrá baile en nuestro coliseo, cuyos productos se destinan para la música del Hospicio provincial. Conque preparaos *pollas* para hacer *conquistas*, pero el gacetillero os ruega que no lleveis *colas*, y vosotros *pollos* no hagais mucho el *oso* porque os pueden *cojer* y *haceros bailar* la.....

A Noreña.—En este punto el dia 15 y 16, habrá magníficas funciones á causa de celebrarse la festividad de Jesus Nazareno.

No faltaremos.

Lo sentimos.—Nuestro amigo don Julio Gomez Estrada, ha fallecido el dia 10 del corriente, despues de una penosa y dilatada enfermedad.

Acompañamos en el sentimiento á toda su familia, y rogamos por el eterno descanso del finado.

Vamos á Candás?—Esta pregunta la hace el gacetillero de LA REVISTA á la mayor parte de las niñas ovetenses, y le satisface mucho el que todas contesten que sí.

Pues señor, con tantas fiestas, estamos de enhorabuena.

Obra notable.—Desde hace pocos dias se halla en venta el tratado de aritmética de nuestro ilustrado y antiguo profesor don Diego Terrero.

Nos alegramos si esta preciosa obra fuese declarada de texto.

Funcion dramática.—El martes de la semana que viene, se ejecutará una en nuestro coliseo por jóvenes aficionados.

Sabemos que la concurrencia será numerosísima, pues todos aplauden á dichos jóvenes porque pisan las tablas con un objeto muy laudable.

Allá iremos.

A MARIA.

Frescos tienes los colores
y frescos tus labios rojos;
dichoso quien beba amores
en esos tus bellos ojos.

Sultána de las Españas
la del rizado cabello,
la de las negras pestañas
la del finísimo cuello.

La de las manos hermosas
la de el andar tan gracioso,
la del prendido de rosas,
la del vestir primoroso.

Puros serán tus amores,
dulces también tus enojos;
dame una flor de tus flores,
mirenme, negros, tus ojos.

C A. y Malgorry.

Por todo lo no firmado,

El secretario de la redaccion, JOSÉ G. PRAVIA.

Editor responsable, D. JOSÉ ALVAREZ.

OVIEDO: Imp. de la viuda de Pedregal.

Postigo 22.